

市教体局六措施做好预防中小学生溺水工作

本报讯 (融媒体中心通讯员 马鹏飞) 天气渐热,中小学生溺水事故又进入高发期。为切实做好预防中小学生溺水教育和安全管理工作,近段时间以来,市教体局提前布置,在做好疫情防控工作的同时,采用六项措施做好预防中小学生溺水工作。目前,全市中小学共通过钉钉群召开防溺水主题班会3000余场,全市中小学生返校复学时共回收保管《致全国中小学生家长的一封信》和《告家长书》20余万份,通过校讯通和微信群发送防溺水信息100余万条。

一是组织开展丰富多样的主题教育活动。各学校根据当地防溺水情况的实际特点,认真组织开展多种形式的主题教育活动。先后利用安全教育平台开展一次防溺水专题教育;布置预防溺水安全教育作业;开展知识竞赛、展板宣传、宣誓签字等系列“珍爱生命预防溺水”安全教育活动;利用升国旗、班会开展

防溺水随机教育;建立一个利用微信、校讯通、短信等形式的手机提醒制度。将预防溺水安全教育纳入课程,真正做到入耳、入脑、入心。强化“六不一会”要求,增强中小学生自我约束能力,提高学生预防溺水的警惕性和自觉性。

二是提醒家长履行监护责任。家长对孩子防溺水的教育和监管是预防学生溺水的关键。各学校利用微信、校讯通、家长会等多种方式,给家长或监护人通报近期以及过去发生的溺水事故案例,宣传防溺水安全教育的重要性和学校开展预防学生溺水教育的有关情况,宣讲包括预防中小学生溺水在内的安全教育知识与技能,告知家长或监护人必须承担起监护人的责任,增强家长和监护人的安全防范意识。对未请假擅自离校的学生及时与家长取得联系,了解学生离校原因,并建立制度严格要求学生不得到危险水域嬉

水或游泳,确保对学生的监管到位。对留守儿童,建立学校和家长(委托监护人)之间畅通的联系方式和关爱帮扶体系,有针对性地加强教育和管理,努力构建“学校、家庭、社会”三位一体的防护体系。

三是加强协调,会同有关部门共同做好预防中小学生溺水教育和管理工作。各中心校主动向当地党委政府主要领导汇报,请党委政府协调相关部门完善预防溺水协调机制,形成预防学生溺水的合力。组织教师对学生进行一次家访,摸清学生上下学途路段的水情特点,有针对性地提请有关部门和乡镇政府、村(居)委会强化对重点及危险水域的安全管理,在危险路段及水域设置警示标牌、安全隔离带、防护栏,在事故多发水域安排安全巡视员或监督管理员进行巡查。

四是加大宣传宣传力度。通过展览、发放宣传单、报纸、电视台、广播电台、网络等媒体向广大中小

生、家长及全社会宣传中小学生防溺水安全教育的重要性、宣传中小学生防溺水的知识与技能,营造全社会共同支持关注学生安全的良好氛围。

五是严格落实事故信息报告制度。按照“属地管理,分级负责”的原则,认真落实安全工作岗位责任制和责任追究制。严格执行安全事故报告制度,不得迟报、瞒报,对因安全教育和管理不力造成安全事故或因不及时上报安全事故造成严重后果的,将依照有关规定对单位主要负责人及相关人员严肃处理。

六是加强安全教育工作的督查。抓安全教育工作关键在落实,各中心校适时对辖区中小学校安全工作情况进行督查,确保预防中小学生溺水教育和管理工作的各项措施落实到每一所学校、每一位师生,市教体局对各学校贯彻落实情况进行不定期的明查暗访。

随着气温的持续升高,许多群众选择外出游泳乘凉。不过,在享受清凉的同时,也应注意安全,特别是一些孩子偷偷瞒着父母,几人结伴去河边等有水的地方去游玩。凉爽的背后有时潜藏着巨大的安全隐患。比如,5月22日,玉林市博白县龙潭镇一小学的5名学生在龙潭河游泳,有2名学生不慎溺水;5月16日下午,信阳潢川县来龙乡5名初中学生集体溺水;5月16日中午,钦州市二桥底,3名小男孩溺水;4月18日下午,南宁市石埠街道老口村3名小孩在池塘玩耍时不慎溺水等等。

由此可见,每到夏季,溺水事故总是频频发生,而有关部门也一再三令五申提醒。可是,警示屡屡发出,溺水的悲剧却依然不断上演。很显然,要撑起防溺水“安全伞”,还需各方的合力,一起来努力,而不能光靠有关部门的提醒。

尤其是学生家长,需要切实增强安全防范意识,要负起第一责任。我们不难看到,近年来,无论是政府部门,还是学校,都非常重视防溺水安全教育,进入夏季后,可以毫不夸张地说,防溺水教育到了周周讲、日日上的地步,池塘、水库、河流纷纷悬挂或插上了“禁止游泳”“水深危险”等相关警示牌和横幅,但效果却不尽如人意。

众所周知,中小学生最大的天性就是好奇、爱玩,对任何新鲜事物都有一颗好奇心,“叛逆”的性格常常会令学校和家长“防不胜防”。家长是孩子的第一任老师,也是唯一的终身制老师,在孩子成长的关键期,家长角色不容缺失,防溺水安全教育同样如此。特别是在假期,学校并不能承担学生的监护责任,而家长则要承担孩子的全部监护责任。因此,作为家长,更加需要充分重视孩子的防溺水安全教育,为他们撑起“安全伞”,不能只打“预防针”。具体来说,就是要切实监护孩子的去向,在假期或放学后,给他们多一些陪伴。同时,多告知孩子防溺水相关的知识,有条件的还可以给孩子模拟示范,或通过血淋淋的事例,起到警示作用。家长也要以身作则,不到天然水域里洗澡或游泳,给孩子树立好榜样。

当然,除了家长担负起第一责任,全社会也需要高度重视。溺水悲剧的一再上演,撕裂的不仅是个体家庭,给我们社会带来的更是难以估量的伤害。因此,有关部门除了要普及相关知识、法律责任,更要加强教育引导,使更多的社会组织或个人参与其中,从而形成强大的合力,真正凝聚防范溺水的意识。

防溺水不能只打『预防针』

张亚萍

防溺水我们在行动

小屯镇

日前,笔者从小屯镇获悉,为扎实做好预防未成年人溺水专项治理工作,该镇通过加强宣传教育、加强重点水域巡查、落实救援物资等方式,积极开展相关工作。

一是加强宣传教育。各学校、村、相关场所全面开展防溺水安全教育,通过手机短信、微信平台、致家长的一封信等方式广泛宣传防溺水知识,构建“学校、家庭、社会”三位一体的防护体系。

二是加强重点水域巡查。各村、相关场所按照职责分工全面开展水域安全隐患大排查,建立台账,进行整改。同时对镇域内水库、河流、干渠、沙坑、池塘等重点危险水域加强巡查,树立警示标识,严格落实安全巡查制度。

三是落实救援物资。各沿河村庄、相关场所,在重点水域设立安全隔离带、防护栏,配备救生衣(圈)、救生绳、竹竿等必要的救护设备。 王宁克

煤山街道

随着气温不断攀升,未成年人溺水事故进入易发高发期。为进一步加强辖区预防未成年人溺水工作,近期,煤山街道结合实际,坚持预防为主、源头治理,全方位织密防溺水安全网。

专题部署,宣传到位。街道多次召开防溺水专题会议,进行安排部署。各社区(村)、各相关科室结合实际研究制定工作方案,利用广播、网络等平台开展防溺水安全知识宣传,向广大中小学生、家长及社会宣传预防溺水工作的知识与技能。街道中心校提高预防溺水教育的针对性、科学性与有效性,认真组织开展多种形式的主题教育活动。增强中小学生自我约束能力,努力构建“学校、家庭、社会”三位一体的防护体系。

排查隐患,整改到位。对留守儿童和孤儿进行全面排查,建立台账。由各社区(村)负责对辖区辍学未成年人进行逐一排查,落实当前状况,建立台账。各社区(村)集中排查所属区域的安全隐患,对所有河流、干渠、沙坑、池塘的安全隐患、设施落实情况、安全巡查制度落实情况、警示标识设立情况等,建立工作台账。在全面排查的基础上,按照管理权限,落实管理责任。

协调联动,防控到位。街道各相关科室与各社区(村)联动,组织中小学教师、派出所民警、街道干部、网格员、河道巡查员、巡防队员等开展义务巡查活动,及时发现和劝阻未成年人下水。各社区(村)科学安排巡查时间、巡查力量,确保重点明确、不留盲点、工作到位。 李启迪

汝南街道

为认真做好预防未成年人溺水工作,有效防范未成年人溺水事故的发生,近日,汝南街道多措并举做好防溺水工作,严防未成年人溺水事件的发生,全力确保未成年人人身安全。

加强组织,提高意识。召开专题会议,严格落实主体责任,调整防溺水工作领导小组,建立健全安全防范制度,制定实施方案,为防溺水工作提供有力的制度保障。同时该辖区内各村也建立组织,指定专人负责,排查落实隐患底数,做好防溺水情况汇总和上报工作。

强化宣传,预防隐患。各村组织辖区未成年人开展室内外防溺水安全警示教育,通过制作黑板报,悬挂宣传标语,播放预防溺水警示教育片等形式,广泛宣传预防溺水和游泳安全知识,同时辖区中小学校开展“防溺水 珍爱生命”以及一旦发生此类事件如何自救的主题班会,加强对学生的安全教育,提高他们的安全防范意识。截至目前,汝南街道共悬挂条幅56条,设置安全警示标语32个。

全面排查,压实责任。安排水域兼职巡查和巡逻人员,24小时不间断看管巡查。同时对无监管孤儿、留守儿童进行排查并落实帮扶责任人,为儿童提供学习、活动场所16个。

强化督查,落实到位。街道安监办、综治办、督查办不定时对巡查人员在岗在位情况进行督查,确保本辖区防溺水工作扎实有序推进。 张亚萍 王燕舞

洗耳河街道

“小朋友,不要在河边玩耍,赶快回家……”日前,洗耳河街道办事处巡查人员一边向河边走去,一边对在河边嬉水的小朋友进行制止(如右图)。

随着天气逐渐变热,未成年人防溺水工作再次摆上工作的案头。“近段时间,天气越来越热,来汝河边玩耍的孩子们越来越多。尤其是许多大人带着孩子走进河道,走到河边。虽然河水不大,但是险情无时不在。”该街道防溺水工作的负责人王艳娜介绍说。

根据辖区情况,洗耳河街道先后5次召开党政联席会议、全体职工会、村组干部会,对此项工作进行安排部署。在工作中,树立预防在先、预防为主的思路,在辖区居民区、危险水域附近悬挂警示横幅、设置警示标牌,各村居对辖区危险水域进行排查并设置警示标志。由于部分学校尚未开学,各学校利用家校微信群,教育引导家长、学生树立安全意识。同时,组织公安派出所、各村居对辖区重点水域、坑塘及往年发生溺水事件的高危水域进行不间断巡查,特别是周末、节假日,加大巡查密度,防止事故发生。 李晓伟 丁亚伟



防溺水还须织牢安全综合防护网

黄旭彤

夏季刚来临,一些“熊孩子”就已经耐不住性子开始了水下“探索”,溺水事故开始增多。近日,广西一家县教育局发布了一则通告,对举报中小学生私自或结伴相约到江河、水库、山塘、积水坑等危险水域游泳、玩耍的行为,一经查证核实将给予举报人现金奖励。其实,在发出这则通告之前,当地已经出现1起青少年溺水身亡的惨剧。这则“悬赏通告”也是出于亡羊补牢的目的,为了防止学生溺水的悲剧再次发生。

这则“悬赏通告”通过给提供学生玩水线索的人奖励300元,对发现中小学生因涉水对生命造成危险,并能开展施救的,奖励500元……此举既调动了人们的举报积极性,又在一定程度上避免发生学生溺水悲剧。

从这方面看,此举是一种积极的尝试。但老生常谈的青少年防溺水问题绝不仅仅是发放举报、施救奖励就能解决的。真正保护未成年人免受伤害的措施决不能只有这种实属“无奈”的托底做法,而是要从“源头”发力:严格落实未成年人家长的监护责任;学校要补好安全教育的短板,积极开展主题班会进行防溺水校园宣传,提升学生的自我保护意识与能力;相关部门要落实河湖管理责任,对容易发生溺水事故的水域,及时设置警示标志或防护设施,消除安全隐患;组织义务救援队开展防溺水演练,并到河湖、水库、池塘附近常态化巡逻,对突发溺水事件及时营救等。

悬赏通告固然有借鉴意义,但保护未成年人还需形成社会合力,只有家庭、学校、相关部门、社会共同努力,织牢安全综合防护网,才能让防溺水工作落到实处,真正保护未成年人的生命健康。